

规上工业企业数字化转型覆盖率达96%

我市计划每年培育100名以上复合型专业化人才

权威发布

11日上午,记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,我市规上工业企业数字化转型覆盖率达到96%,下一步将持续深化工业互联网与人工智能等新一代信息技术集成应用,大力实施智能制造提升工程,推动制造业数智化转型扩面提质,为先进制造业发展注入强劲动能。

制造业数字化转型是推进新型工业化的重要手段,也是全面构建现代化产业体系、加快培育新质生产力的重要路径。近年来,在市委、市政府的坚强领导下,全市工业和信息化系统坚持以智能制造为主攻方向,以工业互联网生态为抓手,以数字基础设施建设为支撑,加快数字技术与实体经济深度融合,为全市工业经济高质量发展注入了澎湃动力。截至目前,全市规上工业企业数字化转型覆盖率达到96%,其中,转型渗透率超过65%,数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别达到89.6%、72%,全市工业化和信息化融合发展水平稳居全省前列。

烟台每年评选10家 数字化转型优秀服务商

下一步,烟台将实施“人工智能+制造”提升行动,推进新型信息基础设施建设应用,发挥工业互联网平台、制造业数字化转型促进中心等创新平台汇聚海量工业数据、机理模型的资源优势,围绕全市主导产业开发垂直大模型,推进“工业互联网平台+大模型”融合发展,构建面向细分行业领域的新型智能底座。广泛汇聚工业软件、智能制造、大模型等领域优质服务商资源,构建不少于200家服务商和1000个“小快轻准”数字化解决方案的资源池,积极发展垂直领域行业和场景大

模型,推动供需精准对接。

发挥数字行业协会和产业联盟作用,以政府采购方式,每年为不少于200家企业提供诊断服务,精准摸清企业需求,“一企一策”提供数字化转型定制方案,打消企业顾虑,真正解决不敢转、不会转的问题。每年线上线下组织不少于30场供需对接活动,以承担国家中小企业数字化转型城市试点为契机,围绕纳入试点范围的670家重点企业,加快推进总投资8.3亿元的359个数字化转型项目,力争年内带动试点领域内90%以上的规上工业企业和全部专精特新企业顺利达标。

发挥现有专项资金作用,统筹国拨资金和市本级配套资金,从项目建设、平台搭建、诊断服务、贯标认证等方面,加大对数字化转型、智能化改造的支持力度,每年评选10个优秀服务商、10个标杆项目、5个优秀平台,持续完善数字经济产业链,推进全市数字化转型、人工智能应用和智能制造能力提升。建好用好国家级、省级数字化转型促进中心等平台载体,每年培育100名以上既懂行业又懂数字化的复合型专业化人才,打造“泛在可及、便利共享”的服务支撑体系。

“十四五”期间通信行业 累计投资55亿元

在加快新型信息基础设施建设、夯实数字化转型基础设施底座方面,我市采取一系列措施,持续加大新型信息基础设施建设投资力度,加快构建精品通信网络,支撑我市数字经济与实体经济融合发展。

持续夯实网络基础设施底座。快速建设5G网络,“十四五”期间,通信行业累计投资55亿元,开通5G基站近2.5万个,每万人拥有5G基站34个,实现了重点场所5G网络全覆盖,行政村5G网络通达率达100%,鲁辽航线5G规模化连续覆盖。

快速建设“千兆光网”,累计投资7.75亿元,建设10G-PON端口数21万个,千兆光网接入能力已覆盖全市。快速部署物联网终端,为充分发挥5G网络高速率、低时延、大连接的优势,各通信运营企业快速推动5G物联网在工业制造等领域的广泛应用。截至目前,累计部署移动物联网终端超过1360万个。

加快推进算力基础设施建设。算力是数字化转型的核心动力,我市信息通信行业坚持绿色低碳高质量发展理念,构建了高效、集约的算力支撑体系。目前,全市存力规模达到29.2PB(千万亿字节),算力规模达到300P(每秒执行1千万亿次浮点运算),数据总量达到2127TB(太字节)。

深化数字技术在行业领域的应用。我市各通信运营企业聚焦矿山、海洋、化工等烟台重点产业领域深度开展创新实践,累计为超2000家企业提供了数智化应用方案,打造了三山岛智慧矿山、“耕海一号”海洋牧场、万华“5G+”智能工厂、龙口市数字经济产业园等一批5G智能工厂和“万兆+AI”园区试点项目。通过上述举措,有效支撑了产业数字化转型和民生服务智能化,助力我市获评“双千兆”城市、中国数字经济50强城市等称号,为打造“数字烟台”构筑了坚实底座。

渤聚通助力数字化转型 累计服务企业超万家

作为首批制造业数字化转型促进中心建设单位,渤聚通云计算有限公司助力制造业企业开展数字化转型,至今累计服务企业超万家。

构建“1+8+N”特色服务体系。以1个国家级重点行业特色工业互联网平台为支撑,针对安全生产、质量管理、设备运维、数字设计、精益生产、精准营销、敏捷供应和节能减排8大工业应用场景布局产品服务,覆盖全市16条产业链和13个区

市的N个特色产业集群,精准匹配企业转型需求,定制数字化解决方案,为企业优化业务流程、提升管理效能,促进商业模式创新。

打造数字化产品服务矩阵。数促中心汇聚50多家专业数字化服务商,打造了300余款优质小快轻准工业软件和行业解决方案,覆盖装备制造、化工材料、食品加工等重点行业近100个业务场景,定制行业数字化转型基础套餐,结合自主研发的企业数字化诊断、数字化账套等先进数字化工具,通过自营聚通公有云保障快速交付和安稳运营。同时,联合近30家专业服务机构,在政策解读、合规经营、金融税务、财务人事、成果转化、知识产权等领域提供数字融合化服务,实现全方位赋能。

提供全流程闭环服务。创新“9步黄金交付法”,形成“政策解读、马上诊断、看样学样、场景体验、方案定制、快速实施、用户培训、要素保障、复评见效”一站式闭环服务模式,线下在黄渤海新区、莱阳、莱州等地建立实体服务基地,线上搭建公共服务平台,同时,通过企业家沙龙、行业论坛等形式,在各区市持续开展数字化转型政策宣贯和业务推广活动。今年以来,数促中心已举办数字化赋能活动27场,接待企业、协会观摩交流120余次,服务企业超过800家。

培育工业泛在智能创新生态。数促中心持续加大研发投入力度,加强“算力、数据、模型、智能体”等关键要素能力建设,提供场景价值验证、训推一体智算、企业智能体开发和安全生产垂模应用等系列服务。今年以来,针对区域重点业务场景需求,先后研发化工行业“人工智能+”解决方案、设备机泵温振监控、自动巡检机器人等特色解决方案,助力企业数字化转型和智能化升级,实现安全绿色高质量发展。

YMG全媒体记者 高少帅

归港避寒潮



12月11日,受寒潮影响,烟台市出现大风降温天气,烟台市海上搜救中心发布海上风险大风黄色预警。大批渔船归港避风,烟台与大连间的省际海上客运航线也于12月10日24时全线停航。

YMG全媒体记者 唐克 摄

专题

嵒山保护区发展林下经济 为乡村振兴注入新动能



地实现多份收益。

为凝聚乡村发展合力,保护区牵头搭

近日,烟台市牟平嵒山省级自然保护区管理服务中心立足自身森林资源优势,以林下经济为抓手,探索生态保护与乡村振兴协同发展路径,为周边乡村增收致富与产业升级筑牢根基。

嵒山省级自然保护区2002年12月经市政府批准建立,2012年11月晋升为省级自然保护区,总面积约4.41万亩,设有玉泉寺林场、酒馆苗圃,地跨高陵、王格庄、观水三个乡镇。在国家支持林下经济发展及乡村振兴战略的双重背景下,保护区在做好森林防火、森林日常管护的基础上,将林下经济发展作为带动农户增收的重要举措。

在产业模式创新上,保护区构建多层次立体经营体系,最大化释放林地价值。今年已重点布局黄精、连翘、酸枣仁、桔梗等适生中药材种植,同步开展林下土鸡、鹅等散养,未来还将打造专属“生态蛋”品牌。针对喜阴的桔梗品种,保护区计划在高陵镇“光伏小镇”开展试点,在光伏发电板下方种植桔梗,实现“光伏+中药材”立

建协同合作平台,与市森林资源保护检测服务中心签订林业科研技术合作协议,依托自身土地资源,推进林木新品种选育、繁育及科技推广工作,并明确将培育成功的新品种优先向周边村庄推广,实现科研成果与乡村产业的精准对接。

科技支撑是林下经济可持续发展的关键。目前,保护区正积极争取与省林科院、市森保中心及高校建立长期合作,计划共建实验基地,一方面攻克产业技术难题,另一方面为村民开展技术培训与现场指导,夯实乡村产业发展的技术根基。

下一步,嵒山保护区将统筹推进林区与乡村基础设施衔接,为玉泉寺林场试验田、酒馆苗圃育种打造区域品牌,申报省市级示范基地。同时通过制度化管理、科技赋能与多方协作,推动林下经济健康可持续发展,实现生态效益与经济效益双赢,打造“绿水青山就是金山银山”的实践样板。

王修齐 张静

民进烟台市七届十二次 全委(扩大)会议召开

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云)12月11日,民进烟台市委会召开七届十二次全委(扩大)会议。民进市委会主委、市政协副主席曲荣君出席会议并作工作报告。

会议深入学习贯彻中共二十届四中全会精神,总结2025年工作,部署2026年任务。会议指出,一年来,民进市委会坚持以“学规定、强作风、树形象”主题教育和党史学习教育主题年工作为主线,聚焦薄弱环节,健全工作机制,聚力服务发展,统筹推进自身建设和履行职能不断取得新成果。

会议号召,全市各级民进组织和广大会员要以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,以学习教育凝聚奋进共识,以履职实践践行民生初心,多建睿智之言,多行务实之举,以唯实唯真、善作善成的奋斗姿态,为我市“十五五”时期迈向绿色低碳高质量发展示范城市,崛起为环渤海地区中心城市贡献智慧力量。

会议通报表扬了年度先进基层组织和优秀会员。会前召开了领导班子民主生活会和七届十一次全委会议。

全市党校(行政学院) 工作会议召开

本报讯(通讯员 张智杰)YMG全媒体记者 慕溯)12月11日,全市党校(行政学院)工作会议召开,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面学习领会习近平总书记关于党校工作的重要论述,认真贯彻落实《中国共产党党校(行政学院)工作条例》和全国、全省党校(行政学院)工作会议精神,以及市委常委会会议部署要求,交流总结工作,安排任务,推动全市党校事业高质量发展。

会议指出,新时代以来,全市党校忠实践行“为党育才、为党献策”初心使命,各项工作取得扎实

成效,党校事业不断推向前进。会议强调,“十五五”时期,全市党校要立足新形势、新任务,找准自身业务与中心大局的切入点、发力点,聚力抓牢抓实基本培训,做优做精科研咨政,培优塑强人才队伍,推进市县党校一体发展,严抓严管校风校纪,不断提升党校工作科学化、制度化、规范化水平。要持续增强工作主动,卡实工作责任,优化工作理念,抬高工作标杆,奋力开创全市党校(行政学院)工作新局面,为加快打造绿色低碳高质量发展示范城市作出新的更大贡献。

烟台市教育局负责人接听12345热线 回应空置幼儿园问题

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)12月11日上午,烟台市教育局党组成员、市政府教育督导室总督学李忠朋接听12345热线电话,就群众关注的教育问题作出解答。

上午10点20分,第一通热线电话接入现场,一位市民就空置幼儿园能否出租改作培训机构等相关问题进行咨询:“芝罘区有的幼儿园已经关闭,幼儿园空置会浪费资源,咱们有什么新的政策吗?”烟台市教育局相关科室负责人就市民咨询的空置幼儿园改作其他用

途等问题结合政策现场解答,其中涉及改变用地性质等手续问题。相关科室负责人表示,已将市民诉求记录下来,后续将联系相关区市教育部门持续跟进。

据悉,本次热线的受理范围为烟台市教育局职责范围内且属于烟台市12345政务服务便民热线受理范围的各类诉求,包括:学前教育、基础教育、职业教育、民办教育、中高考政策、教师队伍建设等方面的问题,咨询、求助、意见和建议。接话情况将通过“大小新闻”等媒体端对外公开。

“高校毕业生基层就业卓越奖学金(教)金”获奖人选公布 山东商务职业学院学子上榜

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 孙芹宝)近日,“高校毕业生基层就业卓越奖学金(教)金”奖励委员会正式公布2024-2025年度全国获奖人选,山东商务职业学院学子伊振国凭借在基层岗位的突出表现光荣上榜。这是山东商务职业学院首次斩获该项殊荣,标志着学校在基层就业人才培养与典型培育工作中取得历史性突破,为学校就业工作高质量发展写下浓墨重彩的一笔。

作为国家引导高校毕业生服务基层的重要激励奖项,“高校毕业生基层就业卓越奖”旨在表彰将个人理想融入国家发展大局,在基层一线建功立业的优秀高校毕业生。伊振国同学的获奖,是对其扎根基层、实干担当精神的

高度肯定,更是学校多年来深耕就业育人、重视基层就业引导工作的成果彰显。

在学校毕业后,伊振国怀揣“青春谱华章匠心护粮安”的初心,毅然奔赴进粮食质量检测一线,长期驻扎在栖霞市桃村库区,始终在乡镇淬炼,无惧艰苦的工作条件,用青春与热血守护“大国粮仓”,诠释了新时代高校毕业生扎根基层的使命担当。

此次突破性荣誉的背后,是学校系统性的就业育人体系支撑。同时,该校将持续挖掘更多不同领域的就业典型,让榜样的力量辐射到每一位学子,引导青年学生将个人发展与国家需求紧密结合,在基层广阔天地中绽放青春光彩。

烟台开发区金城小学进行家校合作 多措并举护航学生阳光成长



文韵墨香中,感受中华优秀传统文化的魅力。

在劳动教育方面,学校党支部组织开展“创意劳动周”活动,分级部组织“创意剪纸”“快乐手工”“家庭小助手”“烹饪小能手”等实践活动,提高学生的动手能力和劳动技能。家校携手,连续打造三届以“多彩市集传民俗 快乐劳动悦童心”为主题的校园诗词大会等活动,师生、家长与经典同行,与书本为友,共同沉浸在